

一位在血管外科卓有建树的大家,一个把病人看得比自己还重要的医者,近年来却心无旁骛,把研究目标转向自己曾被误诊的胃食管反流病,用拓荒者的执著,用大医的精诚,全力推动了国内相关专科的研究和治疗水平。

16日下午,趁着汪忠镐院士参加三月三拜祖大典的间隙,记者对他进行了深入采访。

“一位病人,一本书”

——汪忠镐院士与胃食管反流病研究

病人就是最好的教科书

16日下午,记者在中州假日酒店见到了汪忠镐院士,虽然已是古稀之年,头发花白,但仍然精神矍铄。当提起胃食管反流病,提起自己苦心孤诣的研究,汪院士立即变得神采飞扬。他说的最多的一句话就是:“病人就是最好的教科书。”

当天下午,慕名而来的朱女士刚一坐下,汪院士就认真询问病情,查看病历,并和助手探讨起治疗方法。“那时候什么都不想要,只希望自己能够顺畅的呼吸。”朱女士说,10年前因患感冒,咳嗽持续达两个月引起哮喘,每天晚上三四点钟就会觉得呼吸不顺畅,根本吐不出气。平时不吃饭的时候会好一点,走路过快就会喘不过气,连想要出去和家人一起游玩也成了奢望。听到朱女士的描述后汪忠镐院士说:“我完全能够理解她那种呼吸不顺畅的感觉,因为我也受过这样的折磨。”

由哮喘到胃食管反流病 院士也遭遇误诊

2004年,汪忠镐院士出现不明原因流涕,最初被诊断为“过敏性鼻炎”。不久,渐渐出现和睡眠进食相关的咳嗽、气短、呼吸短促以至窒息,这些属于典型的哮喘症状,呼吸科专家理所当然地诊断为“支气管哮喘”。常规治疗后,症状稍稍缓解,他就出院投入了工作。但是,咳嗽屡屡发作,以至5次以支气管哮喘大发

作急诊入院,强烈的窒息感折磨着他。

凭着多年的行医经验,汪忠镐院士坚信自己不是哮喘病。一次聚会中,经一位外国学者提示,汪院士觉得自己的症状很可能属于胃食管反流病。接下来,一系列的检查结果证实了诊断。他终于明白,困扰自己一年多的致命性呼吸困难的胃食管反流病引起的一种最严重的呼吸道并发症——喉痉挛。通过在国外实施腹腔镜下胃底折叠术后,“哮喘”症状很快消失了。

“治好了自己,我还想把和我得一样病的人治好。”汪忠镐的想法得到解放军第二炮兵总医院的支持。不久,全国首家胃食管反流病中心宣告成立。随后,汪忠镐院士提出了“胃食管喉气管综合征”的创新理论,并完善诊断标准,摸索出药物、内镜射频及腹腔镜手术相结合等治疗方法。

精神压力大、不规则饮食 易患胃食管反流病

胃食管反流病,是胃、十二指肠内容物反流入食管引起反酸、烧心、胸痛等症状或食管黏膜损伤。据研究,由于紧张的工作、频繁的应酬、三餐不定时等原因,胃食管反流病发病率正在悄然上升,大约每100人中就有7至9人患上此病。然而,人们对这种疾病的认知率并不高,虽然很多患者长期受胃食管反流病困扰,但主动就诊的只是少数,得到正确诊治的患者更是少之又少。

“工作节奏加快、不规律的饮食、强大的



专家在与来访者交谈。

精神压力等都可能成为诱发该病的因素。”汪忠镐介绍说,出现反酸、烧心和胸痛这三大“典型症状”时,诊断并不难,但临床上遇到的一些重症患者并没有这些典型症状,表现多样,误诊的情况屡屡发生。因此他呼吁,出现频繁的典型症状,要及早到专科门诊确诊,对症下药。

我省首个 胃食管反流病治疗中心接诊

2009年7月,中科院院士汪忠镐教授来到郑大四附院,就胃食管反流疾病和血管外科的医疗、教学、科研、人才培养等工作给予指导。郑州大学第四附属医院胃食管反流治疗中心已于今年3月份正式成立,并收治病人,目前已成功实施了一例周围血管外科手术。

“胃食管反流病人可根据自身的情况通过保守治疗、介入治疗或腹腔镜下胃底折叠手术进行治疗。”郑州大学第四附属医院消化内科王洪涛主任介绍。据了解,胃食管反流治疗中心和周围血管外科都是由汪忠镐院士统一指导负责。

孟丽君/文 赵楠/图

汪忠镐简介:中国科学院医学和生命学部院士,是我国血管外科的重要奠基人之一,现任首都医科大学胸心血管外科学系顾问和血管研究所所长,兼任第二炮兵总医院名誉院长及其胃食管反流中心和血管外科主任,任中华医学会外科分会血管学组终身名誉组长等。1961年上海医学院毕业,先后为北京协和医院、北京安贞医院、邮电部总医院、浙江大学第一医院、首都医科大学宣武医院等创立了血管外科专业。擅长各种血管疾病的手术和腔内治疗,开拓了胃食管反流-呼吸综合征和哮喘的治疗,在布加综合征上做了举世瞩目的贡献,为解决静脉代用品问题所做的人工血管内皮化研究和以细胞种植治疗肢体缺血,以及大动脉炎、颈动脉体瘤、血管腔内技术、胃食管反流等工作达到国际水平。



预防近视 小心“陷阱”

误区一 “视力定型”后无须保护

目前,最重视视力保护的是青少年及其家长,在二三十岁以上的成年近视患者中,连续疲劳用眼的情况也十分严重。更有60多岁因为大量近距离用眼导致近视的发生和发展。

出现这种现象的主要原因是很多近视患者存在用眼卫生的误区,他们认为,视力也会随着身体发育的结束而定型,定型后视力问题就不会再恶化,所以也无须太关注视力保护。实际上视力是不会定型的。根据统计由于不注意保护眼睛,进行过度用眼的学习或工作,成年后容易导致人近视复发和发展。所以不管什么时候都应保护好眼睛。

误区二 眼镜不存在“超期服役”

很多人戴了眼镜之后不用到坏就不会换。据了解,在使用树脂镜片眼镜的公众中,

35%的受访者平均一年或更短时间内更换一副眼镜,35.9%的受访者平均两年左右更换一副眼镜,29.2%的受访者每3年或更长时间更换一副眼镜,36.4%的受访者在眼镜用坏的情况下才更换眼镜。对学生而言,不管是戴树脂镜片还是戴玻璃镜片都最好半年至一年复查一次,以确保所配的眼镜适合目前的屈光状态。一般25岁以上的患者,可两年左右重新复查验光一次。因此,眼镜不存在“超期服役”这一说,按时更换眼镜才是对眼睛的正确保护。

误区三 配眼镜去不去医院无所谓

调查发现,公众对镜片质量的重视程度仅次于验光。有90%以上的受访者认为镜片质量对于他们来说非常重要,但是他们并不知晓如何辨识和保障所购买镜片的质量,超过三成的消费者只将希望寄托在眼镜店和营业员身



上。镜片质量固然重要,但验光也重要。近视患者应到正规的眼科医院进行医学验光,在确保视力准确的情况下戴镜才能起到矫正的效果,否则度数会越戴越深。 亚飞

生活中,人们需要眼睛的帮助,可是眼睛累了也需要我们的帮助。一些学生喜欢边走路边看书,有的甚至喜欢躺在床上看书,一看就是几个小时,他们只顾自己高兴,眼睛累了也不管,这种坏习惯久而久之就形成了近视。防治近视该如何做,我们都有一定的了解,可是还有三个误区必须注意。

安全健康迎接世博

世博会距今开幕还有13天,人们对这一天的到来充满了期待,无一不想亲临上海观看这一盛大的开幕,感受来自全世界的喜悦。自1851年英国伦敦举办第一届展览会以来,已先后举办过40届,上海是第41届,也是中国第一次举办世界博览会。“城市,让生活更美好”成为此次世博会开展的主题,以“安全健康”为核心,从公共安全、交通安全、食品安全、医疗安全、气象安全等五方面向公众展示科技创新为世博会安全、有序地运行所提供技术保障。为了更好地支持上海世博会,我们应从自身做起,健康生活,健康世博。

健康饮食很重要

外出游玩体力消耗较大,身体内所需的能量和各种营养物质较多,所以旅游中的饮食是保健的重点。在饮食安全方面应注意按规律就餐,不要饥一顿饱一顿,及时补充好营养食品的同时也要保证水分的补充,多喝富含营养的杏仁露、椰子汁、浓缩橙汁等饮料。补充维生素时,可适当购买含维生素丰富的葡萄、苹果、柑橘等。除此之外,不要忘记补充蛋白质,要多吃炒蛋、红烧鱼、牛奶和面包等,以补充劳累后的身体消耗。

外出就餐应学会鉴别饮食店卫生是否合

格。有没有卫生许可证、清洁的水源、消毒设备,食品原料是否新鲜,有无蚊蝇、防尘设备,周围环境情况如何。

生活细节很关键

有专家提醒前往上海亲临世博会的朋友,外出前应提前几天听天气预报。注意天气变化,做好健康防护措施。春天气候多变,乍暖还寒,要带足衣服。“此时的天气,利于病菌滋生,各种传染病的发病率也明显增多,特别是流感、百日咳、白喉、咽喉炎、扁桃腺炎和猩红热等呼吸道传染病。因此,一定要

注意防范。”同时可准备戴防风镜和墨镜,对眼睛起到保护作用。

“外出时鞋子应选用轻便、无跟防滑和高弹性的运动鞋,大小要合适,以免影响血液循环,防止脚趾挤压和脚底麻木不适。”专家还建议,休息前用热水洗脚可使毛细血管扩张,促进足部血液循环,还可使皮脂腺的分泌和毛孔散热作用恢复正常。

同时,专家强调,量力而行。“不能乐而忘返,造成过度疲劳。如果出现心悸、乏力多汗、头晕眼花等症状,应尽早休息,切忌勉强。” 亚飞